长江日报讯(记

随着现场上万名

观众齐举绿色荧光

棒,舞台中央一黑一

红两架钢琴缓缓升

起,器乐歌舞《挂云

帆 济沧海》以磅礴气

势拉开序幕。背景大

屏上江水奔涌,与舞

台上滑行的数十只帆

船道具交相辉映,仿

佛将长江的壮阔搬进

现场,昭示这场举国

瞩目的文化盛宴正在

带领观众开启"时光回 溯"。宣传片中,黄鹤

楼、江滩、三峡大坝、葛

洲坝等荆楚地标画面——掠过,全场瞬间陷 人安静。近50天的艺术季旅程、从武汉启程

动为骨架,构筑起一个覆盖音乐、美术、摄

影、文学等多领域的文化矩阵,多维展现长

江文化的深厚底蕴。在艺术季的热潮推动

下,今年国庆中秋假期,湖北省A级旅游景

区共接待游客2036.34万人次。湖北文旅

"五个一"名片持续擦亮,为建设世界知名

音刚落,夜空瞬间被绚烂烟花点亮,酷炫灯

光秀笼罩全场,观众纷纷举起手机记录这

一难忘时刻。紧接着,冯小刚、叶童等电影

人乘"宜昌号邮轮"造型舞台惊喜登场,宣

告 2024—2025 年度中国电影大数据暨电

北荆州走出的曾黎与宜昌姑娘蔡文静登台

动情讲述她们的长江记忆。随后,屠洪刚

霸气演绎主题歌舞《楚》,以"演唱+武术+

乐队"的跨界形式礼赞长江、致敬楚文化。

当台前一排火焰喷薄而出,观众呐喊声瞬

之章•共饮一江水""重器之章•高峡出平湖"

"时代之章·光起大江流"四大篇章构成,共

呈现13个精彩节目。随着郁可唯、张杰、陈

慧娴等歌手的动人歌声次第响起,长江的情

怀在旋律中流淌传递。至此,一场以光影为

媒、续写长江文脉的电影盛宴圆满落幕。

整场节目由"序章·唯见长江来""文脉

"我是从小喝着长江水长大的……"湖

宣告2025长江文化艺术季闭幕的话

文化旅游目的地注入强劲动力。

影频道M榜荣誉之夜正式接棒。

本次艺术季以三大板块、12项主题活

到宜昌收官的足迹,在光影中徐徐展开。

长江之滨璀璨绽放。 现场大屏幕率先

者樊友寒)万里长江挥 洒下最后一笔墨韵,在 官昌的夜空下,化作一

场星光熠熠的告别。 10月30日晚7时, 2025长江文化艺术季 在湖北宜昌奥体中心 体育场,于江风与歌声 中迎来闭幕盛典。

# 2025 长江文化艺术季

青海、内蒙古、吉林……远方的客人都来了

# 全民热情贯穿2025长江文化艺术季



湖北荆州走出的曾黎(左)与宜昌姑娘蔡文 静登台动情讲述她们的长江记忆。

2025长江文化艺术季闭幕式现场,观众反响热烈。

会,以其丰富的内容与多元的形式,在全社会收 获了广泛关注与热烈回响。



### 长江日报记者何晓刚 摄

### ■长江日报记者樊友寒

千里江涛绘长卷,荆楚风华收一轴。10月 30日晚,湖北宜昌奥体中心内,秋风与江风缠绵 共舞,悠扬的钢琴声与雄浑的峡江号子彼此应 和,在歌舞的烘托中交织成一场视听共鸣。作为 开场节目的器乐歌舞《挂云帆 济沧海》翩然登 场,以艺术为笔,为这场贯穿金秋的文化盛宴挥 毫落款,写下圆满终章。

2025长江文化艺术季汇聚长江流域乃至全 国优质文化资源,围绕"点亮长江""新象长江 "影动长江""聆听长江"等12大主题,以艺术为 笔、科技为墨、文旅为卷,历时近50天,在荆楚大 地绘就一幅贯通古今的长江文明图景

### 12大主题活动,尽显长江文化魅力

"快看!这多像大坝泄洪啊!"10月30日晚7 时,宜昌闭幕式现场的舞台上,当一排灯光配合着 蒸腾的白烟在舞台上营造出磅礴的视觉奇观时, 这熟悉的一幕让本地市民王玥瞬间共鸣。她一边 赞叹,一边举起手机,想要记录下这震撼的一幕。

这场覆盖湖北17个市州的文化巡礼,将多 元艺术形式送入寻常百姓家。

在湖北美术馆,"新象长江"主题美术作品展 约120件佳作前,退休教师李建国为孙子讲解作 品《长江轮渡上的人们》:"这画里的长江轮渡,爷 爷小时候经常坐,现在交通方便,已经成了旅游 景点。"展览开展至今,日均接待观众近千人次,

不少家长带着孩子专程前来感受长江笔墨之美。

本届艺术季为公众带来了层次丰富的视听体 验。"映像长江"电影周采取了"流动+定点"放映模 式,在全省设立了上百个放映点,免费放映了《洪 湖赤卫队》等经典影片超2000场,累计吸引逾20 万人次观看。同期,"聆听长江"音乐周在武汉琴 台音乐厅连演五场主题各异的高水准音乐会,通 过设置公益票吸引广大市民走进剧场。

"灵动长江"舞台艺术精品展演集结了京剧 地方戏曲、话剧、舞剧、音乐剧等多元剧种,在27 场演出中为江城观众献上了17部精品剧目,包 括国家京剧院的《红灯记》、贵州省歌舞剧院的 《王阳明》等,呈现了连台好戏。而"书香长江"阅 读周则通过全省新华书店与线上平台,推出了读 书沙龙、大学生读书月等12项活动,邀请了纪连 海、马伯庸等文化名家开讲,并送出了惠民购书 福利,在全省掀起了全民阅读的热潮。

本届艺术季在延续传统的基础上,新增的四 大板块同样备受瞩目。"璀璨长江"文博系列展览 在武汉、荆州、孝感等地联动推出,其中武汉盘龙 城遗址博物院的"江流万古——长江流域古代文 明瑰宝展"已吸引了近万人次参观。"视听长江" 网络传播周则联动13省(区、市)嘉宾,共同开启 了"话说长江"系列新篇章,并吸引了广大网友在 社交媒体分享自己与长江的故事。"对话长江"学

术交流板块成功举办了"长江高端智库对话· 2025"与"大河对话"两项重磅活动,为长江文化 的保护与发展提供了深度的思想碰撞。 从开幕到闭幕,这场跨越近50天的文化盛

### 亮点活动引爆热潮,全民赞誉见证精彩

在2025长江文化艺术季的璀璨舞台上,全 省多地联动、精彩纷呈。武汉作为活动项目最 多、规模最大的主办城市,成为万众瞩目的文化 核心。从汉口江滩到琴台音乐厅,从谭鑫培戏楼 到各类文化场馆,一道道目光在此交会,一系列 亮点活动接连上演,让长江文化的魅力在全民参 与中熠熠生辉。

"提前3天从长沙赶来,值了!"开幕式当晚,汉 口江滩的人群中,游客李先生举着相机不停按动快 门。夜空中,绚烂烟花与千架无人机巧妙交织,绘 出如"牡丹"盛放的璀璨图景,配合两岸流动的灯光 秀,整个江面仿佛变身梦幻舞台,沿岸的欢呼声此 起彼伏。市民张女士拍摄的短视频在抖音收获百 万次播放,评论区里"武汉太会了""立刻订车票"的 留言刷屏,成为艺术季破圈传播的最佳印证。

这种全民热情贯穿始终。10月12日,江夏 谭鑫培戏楼内,"映像长江电影周"·长江戏剧电 影推介之夜现场座无虚席。当斯琴高娃、刘佩琦 等影视名家与谭门传人谭孝曾、谭正岩登台时, 25岁的荆州青年汪楚瞬间挺直了腰板:"没想到 戏剧电影能这么有感染力!"他刚看完花鼓戏电 影《河西村的故事》预告片,便立刻用手机搜索哪 里可以观看正片。

在洪山礼堂,4K修复版《洪湖赤卫队》作为

鸣。来自青海与内蒙古的"05后"韩奉芹和孙佳 晴观影后表示,这部拍摄于1961年的影片以新颖 的歌剧形式带给她们震撼,堪称"一堂比课本更 生动的红色教育课"

同期,"聆听长江·第二届长江音乐周"以大 型声乐套曲《长江组歌》在琴台音乐厅开幕。演 出前半小时,音乐厅已座无虚席,亲民的惠民票 价让更多观众得以走进艺术现场。来自昆明的 左欢感慨:"过去从课本认识长江,如今通过音乐

触摸到它的温度,这种体验太独特了。 从烟花绽放的全民狂欢,到戏剧电影的圈层 破壁,再到经典作品的代际共鸣,武汉用一场场 亮点活动,让长江文化从书本走向生活,从地域 走向全国。

### 文旅融合显成效,长江文脉谱新章

"看完展览逛江滩,武汉的一天太充实了!"国 庆假期,来自重庆的游客周琳在武汉盘龙城遗址博 物院看完"璀璨长江"特展后,又打卡了江汉关、巴 公房子、黎黄陂路等热门网红打卡地。这个国庆中 秋假期,艺术季与文旅热潮形成强劲共振,成为湖 北文旅"长红"的重要引擎。

数据见证这份热度:10月1日至7日,湖北共 流入省外移动用户3399.41万人次,较2024年同 比增长约20%;全省A级旅游景区接待游客 1862.27万人次,同比增长13.85%。作为活动核 心的武汉表现尤为亮眼,东湖风景区7天接待移 动用户48.27万人次,江汉路步行街10月3日单 日客流达38.68万人次,较节前增长24.27%。

文博体验更成新潮流。国庆中秋假期前三 天,全省129家博物馆接待游客超百万人次,湖 北省博物馆一票难求,武汉博物馆、盘龙城遗址 博物院、宜昌博物馆、荆州博物馆等均需提前预 约。"带孩子逛完博物馆,再去江边逛逛,这种文 化体验很难得。"从延吉前来荆州旅游的市民李 女士的话道出许多游客的心声。

长江不仅是一条奔流的江河,更是一条承载 民族记忆的文化血脉。2025长江文化艺术季不仅 是一场艺术展演,更是一次对中华文明根脉的追寻 与致敬。通过一幅幅描绘长江风貌的画作、一幕幕 记录流域变迁的影像、一段段唱响江河情怀的声 乐,观众既触摸到历史的深沉,也感受到时代的脉 动。活动始终践行"把最好的精神食粮奉献给人 民"的宗旨,民众得以更加深入地了解长江文化的 博大精深,增强对中华文化的认同感和自豪感。

当最后一个音符消散在长江夜色中,这场文 化盛会落下帷幕,但文脉传承的新篇才刚刚开启。 近50天的精彩瞬间,已化作荆楚大地的文化记忆, 更成为长江文化高地建设的持久动能。江潮奔涌, 文脉永续,下一场与长江的约会,正在路上。

### 党组(党委)书记谈机关党建

## 产业阵地党旗红 改革创新铸尖兵

主动应对"关税战",党员干部多次走访烽火通信、联 想武汉基地,不仅带去政策解读,更助力企业开拓东南 亚、中东市场;聚焦汽车产业困境,党员先锋队促成东风、 上汽通用等整车企业与科技型企业合作,推动1-9月汽 车产业产值同比增长3.8%……

近年来,面对复杂严峻的国际环境和产业转型压力, 武汉市经济和信息化局党组坚持以党建为统领,将组织 优势转化为推动新型工业化的强大动力,在产业一线锻 造出一支懂经济、懂产业、懂创新的"经信铁军"。

### 政治引领铸"铁军",一线攻坚显担当

"产业链延伸到哪里,党组织就覆盖到哪里,是我们 围绕中心抓党建的具体体现。"市经信局党组书记介绍, 近年来,市经信局党组严格落实"第一议题"制度、不断深 化"思想引领、学习在先"机制,创新学习形式,将学习延 伸到产业一线、企业车间,以理论指导实践、以实践检验 理论,做到"知行合一"

今年9月,在武汉东湖高新区湖北人形机器人创新 中心,一场别开生面的"学创新、提能力、解难题"的调研 学习活动在此进行。市经信局党组书记带领2名班子成 员、近10名局机关处室党支部书记和11位区经信部门负 责人,集中学习研讨,向企业了解人形机器人产业化最新 进程,现场交流如何推动人工智能赋能千行百业。"坐在 办公室都是问题,站在工地、车间都是办法",这是全局上 下践行"一线工作法"的生动写照。

"光芯屏端网"新一代信息技术产业链党委将企业在 科研创新、市场开拓等方面的诉求写入年度服务清单;汽 车产业处党支部与南斗六星公司党支部结对共建,共同 破解企业智能化转型难题;装备与船舶海洋工程处党支 部组织开展绿色智能船舶"产融"对接、商业航天"基金进 基地"等活动,首笔内河新能源船舶贷款助民企驶入"绿 色航道";人工智能产业专班临时党支部凝聚多方力量, 推动产业发展进入快车道,累计培育大模型74个、智能 体129个,建设100余个应用场景……党旗在产业一线高 高飘扬。

### 淬炼专业硬功,锻造产业"尖兵"

在推动产业升级过程中,提升干部队伍能力素质 刻不容缓。为培养一批懂科技、懂产业、懂资本、懂市 场、懂管理的干部,市经信局以"干部素质提升年"为契 机,实施干部专业能力提升计划,通过多维培养模式, 提升干部政治素养、业务本领和实践能力。坚持狠抓 "干部三学",即学经济、学产业、学创新,成立5个研究 小组,编制学习简报99期,以干部素质之"进",促产业 提升之"成"

同时,打造两类"实战课",让干部素质快速"进 阶"。启动"处长讲产业"活动,围绕产业前沿技术、热 点方向开展交流研讨,引导干部精准把握武汉产业脉



节能与综合利用处党支部利用支部主题党日集体研 究产业绿色发展路径。

搏,争当"产品经理""产业经理"。举办"企业家大讲 堂",邀请武汉"根"企业创始人分享创业经历,"把企业 的谋划变成经信局的规划,把企业的需求变成政策,把 企业的困难变成服务"。干部们不仅学习产业知识,更 传承了产业情怀。

此外,市经信局还总结提炼出产业发展"七字诀",以 "变、转、新、调、升、投、融"为核心,建立"行业处室+综合 处室"联动模式,进一步提升干部破解产业难题的能力, 先后培育出全市"先进基层党组织"1个、市直机关"十佳 先锋队"3个。

### 暖心服务践初心,当好企业"陪跑者"

为拉近政企距离,市经信局创新搭建民营企业"早餐 汇"+中小企业"下午茶"交流平台,将企业"请进来","零 距离"倾听企业困难和需求。

在市经信局一楼大厅的"企业家书屋"里,干部和 企业家通过书籍实现思想的"双向融合"。政府规划政 策送达企业,企业家荐书让干部了解企业所思所想。 与此同时,"处长下企业"、"一月一链"产融对接、"解难 题、稳增长、促发展"企业大走访等活动常态化开展,推 动全市走访服务企业超1万户次,协调解决诉求问题 2700多项。

通过"先锋行•破难题"等活动,全局党员干部多次深 入低空经济、绿色环保等领域企业,现场座谈交流,寻求 解决方法,为企业提供"专属客服"陪伴式服务。推动出 台"民营经济政策20条",建立政企常态化联络机制,推 动政策"实时送"、诉求"即时通"、问题"随时办"

"今年是'十四五'收官之年,我们将以高质量机关党 建凝心聚魂、提能敢为。"局党组书记表示,"新形势下,市 经信局党员干部将始终保持奋勇向前的姿态,以'敢扛 事'之志、'能扛事'之能、'愿扛事'之心,冲在产业一线, 努力开创工业经济高质量发展新局面。

# 做城市园丁 建百姓园林

### 以高质量机关党建赋能园林林业高质量发展

在汉口一处由社区角落改造而成的"绿色驿站"里,退休教 师陈阿姨正跟着园艺师学习多肉植物的养护技巧。"以前这里堆 满杂物,现在成了我们的小花园,还学到了不少绿植知识。"她笑 着说。这样的"绿色驿站",如今在武汉已有500余个,如繁星般 散落在全市建成区三分之一以上的社区,成为党组织服务群众 的"连心桥"。

近年来,武汉市园林和林业局党组深入践行"绿水青山就是 金山银山"理念,以高质量机关党建为引领,秉持"做城市园丁、 建百姓园林"的初心使命,将党建工作融入一片片绿地、一座座 公园、一处处湿地,让党建成果转化为市民可感可及的绿色福 祉,让武汉这座湿地花城越来越亮丽。

### 强化政治引领,锻造绿色先锋生力军

市园林和林业局党组书记介绍,局党组着力打造立体化、多 维度学习平台,推动党的创新理论人脑人心。

市园林和林业局党组严格落实"第一议题"制度,逐字逐句 深学细悟,把准政治方向。局党组理论学习中心组深入开展学 习研讨,中心组成员带头交流学习成果,各处室、局属单位主要 负责人列席学习,共同把党中央决策部署转化为推动"十五五" 时期园林和林业事业高质量发展的具体实践。

在局系统各支部,"助力支点建设 绘就绿美新篇"学习活 动深入开展。通过青年理论学习、"为园林和林业献一策"征 集活动、年轻干部座谈会等形式,凝聚起建设美丽武汉的青春 力量。

坚决落实"干部素质提升年"要求,市园林和林业局通过专 题培训、岗位练兵、挂职锻炼等多种方式,全面提升党员干部在 生态建设、产业经济、科技创新等领域的专业素养。以应用型科 研项目"揭榜挂帅"和"青苗"先锋队组建培育为抓手,着力提升 年轻干部专业能力。基层党组织书记带头领办项目,党员主动



市园林科学研究院绿色驿站开展服务活动。

认领攻坚任务,形成"书记带头、党员争先"的生动局面。

如今,一支高素质、专业化的年轻干部队伍正活跃在生态建 设一线,成为打造人与自然和谐共生重要典范的生力军。

### 打造党建品牌,筑牢基层战斗堡垒

依托丰富的森林、湿地、公园资源,市园林和林业局将党建 活动与生态特色深度融合,打造了一批有影响、有温度的党建品

目前,全局已成功培育"红润公园"市级党建总品牌,涌现出 "书香黄鹤楼""驿动绿小武"等一批特色子品牌。中山公园传承 红色基因,打造"百年阅中山"品牌,在服务市民游客中践行初心 使命;武汉动物园以"党建联动·趣爱武动"为主题,传递野生动 物保护理念; 龟山风景区组建"红色宣讲团", 通过"线上+线下" 方式让红色故事飞入寻常百姓家。今年以来,全市各公园已开 展花间音乐会、赏花游、动植物科普等570余场精彩纷呈的文化 活动,局系统各支部深入社区基层一线开展树木修剪、植物医生 等服务活动100余场次。

各基层单位深挖资源,今年又创新打造"古木奇兵""芳荷研 学工作室"等16个特色品牌,形成了百花齐放的党建品牌矩 阵。一个个鲜活的党建品牌,成为党组织联系群众、服务群众的 重要纽带,浸润着暖意与诗意。

### 聚焦民生福祉,提升市民绿色获得感

市园林和林业局将"支点建设"与解决群众急难愁盼深度融 合,把建设口袋公园、绿道、林荫路、开展公园文化活动等纳入市 政府民生实事,并用心用情解决好公园噪声、小区绿化修剪等一 桩桩民生的"关键小事"

"绿色驿站进社区"活动把绿色服务送到百姓家门口。这些 由闲置空地改造而成的一站式平台,集植绿、识绿、养绿、赏绿、 换绿、医绿、购绿功能于一体,成为社区治理的创新样板。一支 由专家、社区园艺师、园丁志愿者组成的2000余人服务团队常 态化开展理论宣讲、生态种植、自然教育等活动3000余场,惠及 群众超20万人次。

线上,"绿小武"公共服务平台集结60位园林专家在线坐 诊,"AI植物助手"24小时答疑,实现绿色服务从"推窗见绿"到 "开屏见绿"的智慧升级,市民足不出户即可享受养花购花、预约 生态实践等便捷服务。

凭借扎实的工作成效,市园林和林业局先后荣获全国绿化 先进集体、全国五一劳动奖状、全国文明单位等多项国家级荣 誉。

"党建红引领生态绿,务实功换来满园春。"市园林和林业局 党组书记表示,将坚定不移以党建为引领,通过一系列创新实 践,让党建工作既有高度又有温度,既接地气又聚人心,奋力建 设宜居美丽的现代化人民城市,为武汉高质量发展持续注入"绿 色动能"。

供稿:市委市直机关工委